
За ла № 8. «ВЫ ЗВА ЛЕН НЕ БЕ ЛА РУ СІ. 
Вы зва лен не Еў ро пы, раз гром фа шысц кай Гер ма ніі, 

яе са юз ні каў і мі лі та рысц кай Япо ніі»

Пра цяг ва ем вір ту аль нае 
па да рож жа па Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны

ШЛЯХ ДА ПЕ РА МО ГІ6 4 лістапада 2015 г.

ПЕ РА ПРА ВА 
ПАД СВІСТ КУЛЬ

23 ве рас ня 1943 го да быў вы зва-
ле ны пер шы на се ле ны пункт Бе ла ру-
сі. Фар сі ра ваў шы Днепр, во і ны 360-га 
страл ко ва га пал ка пад ка ман да ван-
нем Ге роя Са вец ка га Са ю за пад пал-
коў ні ка Мі ка лая Ста ша ка пры нес лі 
мір жы ха рам Ка ма ры на — та ды ра-
ён на га цэнт ра.

Вы зва лен не ўсход ніх рэ гі ё наў Бе-
ла ру сі ад бы ва ла ся пад час Го мель ска-
Рэ чыц кай (10—30 ліс та па да 1943 г.), 
Га ра доц кай (13—31 снеж ня 1943 г.), 
Ка лін ка віц ка-Ма зыр скай (8 сту дзе ня 
— 8 лю та га 1944 г.) і Ра га чоў ска-Жло-
бін скай (21—26 лю та га 1944 г.) на сту-
паль ных апе ра цый.

На фо та здым ках — ге роі тых па-
дзей. У тым лі ку Па вел Не сця ро віч, які 
вы зна чыў ся пад час ба ёў за Ло еў скі 
плац дарм. Ура джэ нец Го мель скай 
воб лас ці ра зам з ін шы мі бай ца мі ба-
таль ё на на ладж ваў пе ра пра ву праз 
Днепр. Не па спе лі са пё ры вяр нуц ца на 
свой бе раг, як ка нат быў пе ра бі ты во-
ра гам. Да вя ло ся на цяг ваць зноў. 
Праў да, на су праць лег лы бе раг вай-
скоў цы пе ра праў ля лі ся ўжо пад аб-
стрэ ла мі. Але ад на віць ка нат і на ла-

дзіць пе ра пра ву ім уда ло ся. За гэ ты 
подз віг Не сця ро ві чу бы ло пры свое на 
зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за.

ЗА ГІ НУ ЛІ 
НА ЧУ ЖЫ НЕ

На бе ла рус кай зям лі ге ра іч на зма-
га лі ся і прад стаў ні кі ін шых на ро даў. 
За баі на тым жа Ло еў скім плац дар ме 
Зор кі Ге роя быў уда сто е ны і ўра джэ-
нец Днеп ра пят роў скай воб-
лас ці, ка ман дзір тан ка вай 
ро ты стар шы лей тэ нант Іван 
Ма хо та. Праў да, па смя рот на. 
21 каст рыч ні ка 1943 го да 
пад час контр ата кі пра ціў ні ка 
яго танк тра піў у за са ду і быў 
пад бі ты. Экі паж на кі ра ваў 
па ла ю чую ма шы ну на ва ро-
жую ба та рэю. Ні хто з тан кіс-
таў не вы жыў...

А вось аб ста ві ны гі бе лі 
ўра джэн ца Перм скай воб-
лас ці Ся мё на Ле та ва не вя-
до мыя. Ад нак, ве ра год на, 
ён за гі нуў ад ку лі, якая на-
скрозь пра бі ла ме даль «За 
ад ва гу», што ві сеў на гру-
дзях. Па шко джа ную ўзна га-

ро ду, а так са ма ствол він тоў кі і 
склад ны нож у 1979 го дзе на Жло-
бін шчы не знай шоў на ву чэ нец Кі цін-
скай ся рэд няй шко лы Эду ард Бя ляў-
скі. Дзя ку ю чы ну ма ру, які цу дам 
за ха ваў ся на ме да лі, уда ло ся вы-
свет ліць, што за баі на Кур скай ду зе 
ім быў уз на га ро джа ны яф рэй тар Ся-
мён Ле таў. Ка ман дзір мі на мёт на га 
раз лі ку за гі нуў у са ка ві ку 1944 го да 
пры вы зва лен ні Жло бін ска га ра ё на. 
Су пра цоў ні кі му зея звя за лі ся з 
дзець мі Ле та ва, якія да сла лі фо та-
зды мак во і на.

Доў гім і цяж кім быў шлях да Пе ра мо гі. У маі 1945-га фа-
шысц кая Гер ма нія ка пі ту ля ва ла. А Дру гая су свет ная вай на 
пра цяг ва ла ся. Ра зам з кі тай скай на род на-вы зва лен чай ар-
мі яй са вец кія вой скі зма га лі ся на тэ ры то рыі Кі тая. 2 ве рас ня 
1945 го да Кван тун ская ар мія па ла. Скон чы ла ся Дру гая су-
свет ная вай на. Па маш та бе, жорст кас ці, люд скіх ах вя рах і 
ма тэ ры яль ных стра тах яна не ме ла са бе роў ных.

Пас ля ва ен ны мар шаль скі кі цель 
Кан стан ці на Ра ка соў ска га.

Ма не ке ны сал дат-са юз ні каў.

Най вы шэй шай пал ка вод чай уз на га ро дай — 
ор дэ нам «Пе ра мо га» — быў уз на га ро джа ны ў тым лі ку 
ўра джэ нец Грод на ге не рал ар міі Аляк сей Ан то наў.

Пад пі сан не Ак та аб ка пі ту ля цыі Япо ніі ў Нан кі не. 9 ве рас ня 1945 г.

У мін скім «кат ле» ў ад ным пал ку зма га лі ся 
баць ка і сын Анд ро са вы.

Экс па ну ец ца і пра стрэ ле ны кам са-
моль скі бі лет чыр во на ар мей ца Мі ка-
лая Шаў цо ва. Жы хар Бран шчы ны 
за гі нуў пры фар сі ра ван ні ра кі Сож 
пад Го ме лем у ліс та па дзе 1943 го да. 
Го рад стаў пер шым вы зва ле ным аб-
лас ным цэнт рам Бе ла ру сі.

ПА МЯЦЬ 
АЗА РЫ ЧАЎ

18-19 са ка ві ка 1944 го да вяз ні 
Аза рыц кіх ла ге раў смер ці бы лі вы-
зва ле ны 65-й ар мі яй ге не рал-лей тэ-
нан та Паў ла Ба та ва. Абяс сі ле ных і 
ледзь жы вых дзя цей, жан чын і ста-
рых чыр во на ар мей цы вы во дзі лі і вы-
но сі лі праз раз мі ні ра ва ныя пра хо ды. 
Гэ тыя хра ні каль ныя эпі зо ды, якія 
тра пі лі ў аб' ек тыў ва ен на га ка рэс-
пан дэн та, свед чаць аб тых па ку тах, 
што ў га ды аку па цыі пе ра нес лі мір-
ныя лю дзі.

За ка лю чым дро там апы ну ла ся 
больш чым 50 ты сяч лю дзей. Яны па мі-
ра лі ад хо ла ду, го ла ду, хва роб. Вяз няў 
спе цы яль на за ра жа лі сып ным ты фам: 
ха це лі зра біць з лю дзей жы вы за слон і 
рас паў сю дзіць эпі дэ мію ў пе ра да вых 
час цях Чыр во най Ар міі. Ся род вы зва-
ле ных бы ло 33 480 ча ла век, з іх — 
15 690 дзя цей ва ўзрос це да 13 га доў.

Каб пра ду хі ліць рас паў сюдж ван не 
ты фу, спат рэ бі лі ся вя лі кія на ма ган ні 
ме ды каў. Усе сі лы на вы ра та ван не 
хво рых па кла ла на чаль нік ад дзе ла 
са ні тар на га ўпраў лен ня 1-га Бе ла-
рус ка га фрон ту Яў ге нія Сяр ко ва. Кі-
цель пад пал коў ні ка ме ды цын скай 
служ бы, які жан чы на на сі ла ў га ды 
вай ны, ме ды цын ская сум ка і кі сет, 
дзе ўрач за хоў ва ла парт бі лет, — у 
экс па зі цыі.

зва лен ні Ві цеб скай воб лас ці. У ноч на 
18 сту дзе ня 1944 го да ў баі за вёс ку 
Крын кі Лёз нен ска га ра ё на зні шчы ла 
дзве гар ма ты во ра га. Са ма бы ла цяж-
ка па ра не на. У са ка ві ку яе не  ста ла... 
Па смя рот на Ма рыі Ак цябр скай пры сво-
і лі зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за.

«БАГ РА ЦІ ЁН» 
І ЯЕ ГЕ РОІ

З ве рас ня 1943 го да па лю ты 1944-га 
бы ло вы зва ле на 36 ра ён ных цэнт раў 
Бе ла ру сі, два аб лас ныя га ра ды: Го-
мель і та га час ны цэнтр Па лес кай воб-
лас ці Ма зыр. Але пад аку па цы яй 
яшчэ за ста ва ла ся боль шая част ка 
кра і ны. Поў нас цю Бе ла русь бы ла вы-
зва ле на ле там 1944 го да ў хо дзе Бе-
ла рус кай стра тэ гіч най на сту паль най 
апе ра цыі «Баг ра ці ён». За ду ма і ход 
ле ген дар най апе ра цыі прад стаў ле ны 
на кар це-схе ме.

Бе ла рус кую на сту паль ную апе ра-
цыю час та на зы ва юць ін жы нер най. А 
ўсё та му, што яна бы ла звя за на з пе-
ра адо лен нем вя лі кай коль кас ці пе ра-
шкод: як на ту раль ных (ба ло ты, рэ кі, 
ля сы), так і штуч ных (до ты, дзо ты, 
мін ныя па лі, за га ро ды з дро ту). Але 
ар мей скія вы на ход ні кі спра ві лі ся і з 
гэ тым. У пры ват нас ці, у Па рыц кім ра-
ё не Го мель шчы ны, дзе на сту па лі вой-
скі 65-й ар міі, на не ка то рых участ ках 
бы лі пра кла дзе ны спе цы яль ныя грэб-
лі. Па бяр вё нах тан кі змаг лі прай сці 
па ба ло тах і з'я ві лі ся як раз у тым мес-
цы, дзе во раг ча каў іх най менш. Ін-
ста ля цыя «Пе ра ход тан каў праз ба-
ло та» — рэ кан струк цыя па дзей Бе ла-
рус кай апе ра цыі на Па лес сі.

По бач мож на ўба чыць аса біс тыя 
рэ чы і ўзна га ро ды як прос тых во і наў-
вы зва лі це ляў, так і зна ка мі тых вай-
скоў цаў. Свой кі цель пас ля ва ен на га 
ўзо ру пе ра даў у му зей ка ман ду ю чы 
1-м Пры бал тый скім фрон там пад час 
апе ра цыі «Баг ра ці ён» мар шал Са вец-
ка га Са ю за Іван Баг ра мян. Тут і мар-
шаль скі кі цель двой чы Ге роя Са вец-
ка га Са ю за Кан стан ці на Ра ка соў ска-
га, які пад час апе ра цыі «Баг ра ці ён» 
ка ман да ваў 1-м Бе ла рус кім фрон там. 
Так са ма — са ма роб ны піс та лет-ку ля-
мёт Су да ева, які зна ка мі та му во е на-
чаль ні ку па да ры лі пар ты за ны 208-га 
пар ты зан ска га пал ка імя Ста лі на.

У БА ЯХ 
ЗА БЕ ЛА РУСЬ

Аб жорст кас ці ба ёў у ві цеб скім 
«кат ле», якія па ча лі ся ўжо на трэ ці 
дзень на ступ лен ня, свед чаць аскол кі 
ад бом баў, мін і сна ра даў. Пяць ня-
мец кіх ды ві зій акру жы лі пад Ві цеб-
скам вой скі 1-га Пры бал тый ска га і 
3-га Бе ла рус ка га фран тоў. На ад ным 
з участ каў за сту пі лі шлях гіт ле раў цам 
сал да ты 2-га гвар дзей ска га ма та цык-
лет на га Яр цаў ска га пал ка, якія па зі-
ра юць на нас з фо та здым ка, зроб ле-
на га бе ла рус кім фа то гра фам Аляк-
санд рам Дзіт ла вым. Адзін з во і наў 
— яф рэй тар Са га дат Гні я ту лін — уру-
ка паш ную зні шчыў 12 фа шыс таў. 
Усіх сал дат пал ка (а іх бы ло 49) уз на-
га ро дзі лі ор дэ нам Сла вы ІІІ сту пе ні. 
Гэ та быў прык лад ма са ва га ўзна га-
ро джан ня са мым вы со кім сал дац кім 
ор дэ нам.

У во чы кі да ец ца фран та вая су кен-
ка. Яе на сі ла лёт чы ца 46-га гвар дзей-
ска га Та ман ска га бам бар дзі ро вач на-
га авія пал ка Іры на Сяб ро ва. Гэ тая 
да лі кат ная, не вя лі ка га рос ту дзяў чы-
на (што мож на за ўва жыць па воп рат-
цы) — ад на з «нач ных ведзь маў», як 
на зы ва лі лёт чыц гіт ле раў цы. Здзейс-
ніў шы 825 ба я вых вы ле таў, лёт чы ца 
ста ла Ге ро ем Са вец ка га Са ю за, якіх 
у пал ку бы ло 23.

За шэсць дзён са вец кія во і ны вы-
зва лі лі Ві цебск, Ор шу, Ма гі лёў і Баб-
руйск. Га лоў ны шлях — на Мінск! — 
быў ад кры ты.

ЯНЫ ВЫ ЗВА ЛЯ ЛІ 
МІНСК

На фо та здым ках — тан ка выя экі-
па жы, якія ўдзель ні ча лі ў ба ях за 
сталіцу: Ва сі ля Зен кі на, Іва на Ле зі на, 

Дзміт рыя Фро лі ка ва. Апош ні тра піў 
на фронт у пер шыя дні вай ны. Вы-
зна чыў ся ў баі пад Ор шай. Двой чы 
га рэў у тан ку. За гі нуў Дзміт рый Фро-
лі каў ва Ус ход няй Пру сіі, так і не да-
ве даў шы ся, што стаў Ге ро ем Са вец-
ка га Са ю за.

Свой на руч ны га дзін-
нік, а так са ма фо та зды-
мак, зроб ле ны ў Мін ску 
не ўза ба ве пас ля яго вы-
зва лен ня, ужо ў но вы 
му зей пры нёс удзель нік 
вы зва лен ня ста лі цы, ка-
ман дзір уз во да раз вед кі 
99-га страл ко ва га пал ка 
Вік тар Ма ро заў. Пад час 
ба ёў ва Ус ход няй Пру сіі 
Вік тар Ся мё на віч узяў у 
па лон ня мец ка га афі цэ-
ра з каш тоў ны мі да ку-
мен та мі. Ка ман да ван не 
ўзна га ро дзі ла раз вед чы-
ка га дзін ні кам.

А вось ключ ад ра дыё-
стан цыі, па якой ка ман-
дзір ро ты су вя зі ка пі тан 
Аляк сандр Ба ра дзін пе-
ра даў шыф ра ва ную ра-
дыё гра му ў шта бы фрон-
ту і ар міі аб ус туп лен ні 
час цей 110-й страл ко вай 
ды ві зіі ў ста лі цу Бе ла ру сі. 
По бач — яго парт сі гар з 
над пі сам «У па мяць аб 
узяц ці Мін ска. 3 лі пе ня 
1944 го да».

У той спя кот ны лет ні 
дзень ра зам з тан кіс та мі 
на ву лі цах Мін ска зма га-

лі ся і «гла го леў цы» — вай скоў цы 31-й 
ар міі ге не рал-пал коў ні ка Ва сі ля Гла-
го ле ва. Ме на ві та яны ўзня лі чыр во-
ныя сця гі над аца ле лы мі бу дын ка мі 
го ра да, у тым лі ку над Да ма мі ўра да 
і Чыр во най Ар міі.

Го рад быў вы зва ле ны. Але па куль 
не зу сім пры дат ны для нар маль на га 
жыц ця. Квар та лы ста лі ру і на мі, а 
аца ле лыя бу дын кі пе ра тва ры лі ся ў 
вы бу хо ва не бяс печ ныя па мяш кан ні. 
У ка рот кія тэр мі ны са пё ры абяс шко-
дзі лі ты ся чы бо еп ры па саў, вы ра та-
ваў шы звыш 180 аб' ек таў. Толь кі 
пры раз мі ні ра ван ні До ма ўра да ка-
ман дзір уз во да 877-га асоб на га кор-
пус на га са пёр на га Гро дзен ска га ба-
таль ё на Аляк сей Куз ня цоў аса біс та 
абяс шко дзіў 12 бомб. Уз на га род ны 
комп лекс і рэ чы ка пі та на за хоў ва юц-
ца ў му зеі.

НА ПАЎ ДА РО ЗЕ 
ДА ПЕ РА МО ГІ

Су стрэ ча вой скаў 1-га і 3-га Бе ла-
рус кіх фран тоў, якая ад бы ла ся ў Мін-
ску 3 лі пе ня 1944 го да, азна ча ла, што 
на ўсхо дзе го ра да ў акру жэн не тра пі-
ла 105-ты сяч ная гру поў ка гіт ле раў-
цаў. Вы ні кі тых ба ёў уз наў ляе дыя ра-
ма «Мін скі ка цёл», якую спе цы яль на 
для му зея вы ка на ла Сту дыя ва ен ных 
мас та коў імя Грэ ка ва.

У мін скім «кат ле» ў ад ным пал ку 
зма га лі ся з во ра гам баць ка і сын Анд-
ро са вы. У баі пад вёс кай Рат каў шчы-
на, што ў Сма ля віц кім ра ё не, Іван 
Анд ро саў за гі нуў. Та кі лёс быў у баць-
кі: вы но сіць з по ля бою свай го мёрт-
ва га сы на. Па смя рот на ге рой быў 
уз на га ро джа ны ор дэ нам Ай чын най 
вай ны І сту пе ні. У баі пад Рат каў шчы-
най удзель ні чаў і на вод чык гар ма ты 
873-га зні шчаль на-су праць тан ка ва га 
ар ты ле рый ска га пал ка Ана толь Аў-
дзе еў. Ажыц ця віў шы сем контр атак 
пра ціў ні ка, чыр во на ар ме ец пра цяг ваў 
бой і пас ля гі бе лі раз лі ку. У ру ка паш-
най су тыч цы зні шчыў ча ты рох фа-

шыс таў. За муж насць і ге ра ізм яму 
пры сво і лі зван не Ге роя Са вец ка га 
Са ю за.

Асноў ныя сі лы гру пы ар мій «Цэнтр» 
бы лі раз гром ле ны 11 лі пе ня. Са вец кія 
сал да ты зні шчы лі 70 ты сяч гіт ле раў-
цаў, 35 ты сяч узя лі ў па лон, у тым 
лі ку 12 ге не ра лаў. Ся род іх быў і ге-
не рал Мю лер, які ка ман да ваў 4-й ня-
мец кай ар мі яй. У го нар во і наў 1-га, 
2-га, 3-га Бе ла рус кіх і 1-га Пры бал-
тый ска га фран тоў, якія ўдзель ні ча лі 
ў вы зва лен ні Бе ла ру сі, у 1969 го дзе 
на ша шы Мінск—Маск ва з'я віў ся Кур-
ган Сла вы.

ПАР ТЫ ЗА НЫ 
СТА ЛІ Ў СТРОЙ

16 лі пе ня 1944 го да ў вы зва ле ным 
Мін ску ад быў ся зна ка мі ты па рад пар-
ты зан. Больш чым 30 ты сяч на род ных 
мсці ўцаў ура чыс та прай шлі па га рад-
скім іпад ро ме. Пас ля гэ тай гіс та рыч-
най па дзеі, якая за ха ва ла ся ў фо та-
хро ні цы, 180 ты сяч пар ты зан па поў ні-
лі шэ ра гі Чыр во най Ар міі. 12 з іх ста лі 
Ге ро я мі Са вец ка га Са ю за, 20 — поў-
ны мі ка ва ле ра мі ор дэ на Сла вы.

За па вет ную Зор ку Ге роя атры маў 
і су вяз ны, ку ля мёт чык пар-
ты зан скай бры га ды «Раз-
гром» Мін скай воб лас ці. На 
жаль, па смя рот на. Пётр 
Куп ры я наў за гі нуў у ба ях на 
тэ ры то рыі Лат віі, за крыў шы 
са бой амб ра зу ру ня мец ка га 
дзо та. Яго подз віг на тхніў 
бе ла рус ка га скульп та ра 
Сяр гея Ва ка ра на ар хі тэк-
тур ную кам па зі цыю, якая 
змя шча ец ца ў му зеі. Яшчэ 
ад на скульп тур ная кам па зі-
цыя, пры све ча ная гэ тай 
сям'і, — пом нік подз ві гу ма-
ці-па тры ёт кі — зна хо дзіц ца 
ў Жо дзі не. На стас ся Куп ры-
я на ва стра ці ла на вай не ўсіх 
сва іх — пя ця рых! — сы ноў. 
Пётр быў най ма лод шым.

ПОДЗВІГ 
ФРАНЦУЗА

Праз 20 га доў пас ля за-
кан чэн ня вай ны ў ад ным з 
ба лот Ві цеб шчы ны школь ні-
ка мі быў зной дзе ны ма тор 
ад са вец ка га са ма лё та-зні-
шчаль ні ка «Як-9». Па ну ма-
ры ма то ра ўда ло ся вы свет-
ліць, што на гэ тым са ма лё це 
ва я ваў і за гі нуў лёт чык авія-
пал ка «Нар ман дыя-Нё ман» 
Жак Гас тон. Аб ба я вым 
шля ху ле ген дар на га пал ка 
рас каз ва ец ца ў экс па зі цыі. 
У асоб най віт ры не і фо та-
здым кі ге роя, якія з Фран цыі да сла ла 
ма ці Жа ка Гас то на. У 1970-я га ды 
Алек санд рын пры яз джа ла ў Бе ла-
русь, каб на ве даць брац кую ма гі лу ў 
вёс цы Сла ве ні Та ла чын ска га ра ё на, 
дзе па ха ва ны яе сын, які пад час вы-

зва лен ня Бе ла ру сі здзейс ніў 11 ба я-
вых вы ле таў.

Трох га до вая аку па цыя Бе ла ру сі 
за вяр шы ла ся 28 лі пе ня 1944 го да, ка-
лі быў вы зва ле ны Брэст. Сва бо да до-
ра га каш та ва ла на ша му на ро ду. У 
пе ры яд ба я вых дзе ян няў на тэ ры то-
рыі кра і ны за гі ну лі 97 232 во і ны. Уво-
гу ле ў апе ра цыі «Баг ра ці ён» Чыр во-
ная Ар мія стра ці ла 765 800 сал дат.

ДВОЙ ЧЫ ГЕ РОІ 
І ПРОС ТА... ГЕ РОЙ

Вы гнаў шы во ра га з Бе ла ру сі, Чыр-
во ная Ар мія тры ма ла курс на Еў ро пу. 

Го рад за го ра дам, кра-
і ну за кра і най вы зва ля-
лі ад фа шысц кіх кай да-
ноў са вец кія сал да ты. 
Ме на ві та там, на чу жы-
не, сваю дру гую За ла-
тую Зор ку Ге роя Са-
вец ка га Са ю за атры-
ма лі ча ты ры бе ла ру сы 
— Сця пан Шу таў, Іван 
Яку боў скі, Іо сіф Гу са-
коў скі і Па вел Га ла ва-
чоў. Іх скульп тур ныя 
парт рэ ты ўпры гож ва-
юць му зей ную экс па зі-
цыю. Тут зна хо дзяц ца і 
аса біс тыя рэ чы вя до-
мых вай скоў цаў, на-
прык лад уз на га ро ды, 
піс та лет і га дзін нік Сця-
па на Шу та ва. Ура джэ-
нец Глус ка га ра ё на Ма-
гі лёў скай воб лас ці ка-
ман да ваў 20-й гвар дзей скай тан ка вай 
бры га дай, якая вы зна чы ла ся пры вы-
зва лен ні Укра і ны і Ру мы ніі. На тэ ры-
то рыі апош няй во і ны зні шчы лі 22 ня-
мец кія тан кі. Сам Шу таў быў цяж ка 
па ра не ны пры вы зва лен ні Венг рыі. 
Пас ля вай ны жыў у Кі е ве.

А гэ тыя два ор дэ ны Ле ні на, шэсць 
— Чыр во на га Сця га, два — Чыр во-
най Зор кі і ін шыя ўзна га ро ды, а так-
са ма лёт ны шле ма фон і паль чат кі 
на ле жа лі Паў лу Га ла ва чо ву, які збіў 
31 са ма лёт пра ціў ні ка. Пад час ба ёў 

ва Ус ход няй Пру сіі лёт чык здзейс-
ніў рэд кі па вет ра ны та ран. На вы-
шы ні 9 ты сяч мет раў він том свай го 
са ма лё та на нёс удар ва ро жа му 
«Юн кер су». 

Пры прарыве абароны праціўніка 
першым уварваўся ў траншэю і зніш-
чыў 5 гітлераўцаў былы беларускі 
пар тызан Рыгор Мароз. У гэтым баі 
ён быў забіты аўтаматнай чаргой. 
Сёння ў музеі можна ўбачыць гімна-
сцёрку, якую маці пашыла Рыгору, 
калі праваджала на фронт, ліст з 
фронту ў вершаванай форме і ордэн 
Айчыннай вайны – адзіны ордэн, які 
пасля гібелі заставаўся ў сям’і…

НА БЕР ЛІН!
16 кра са ві ка 1945 го да па ча ла ся 

Бер лін ская апе ра цыя, у якой бра лі 
ўдзел вой скі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту 
пад ка ман да ван нем Ге ор гія Жу ка ва, 
1-га Укра ін ска га — пад ка ман да ван-

нем Іва на Ко не ва і 2-га Бе-
ла рус ка га — пад ка ман да-
ван нем Кан стан ці на Ра ка-
соў ска га.

20 кра са ві ка. На га дзін-
ні ку — 11.20 ра ні цы. Па 
Бер лі не ад кры ты пер шы 
агонь. Гэ тая важ ная мі сія 
бы ла да ру ча на во і нам 30-й 
ар ты ле рый скай бры га ды 
пад ка ман да ван нем Ге роя 
Са вец ка га Са ю за Іо сі фа 
Жы га ро ва, які пас ля вай-
ны жыў у Мін ску. Ён і пе ра-
даў у му зей свой фо та зды-
мак, бі нокль, ліх та рык і 
план шэт.

25 кра са ві ка 1945-га ад-
бы ла ся зна ка мі тая су стрэ ча 
са юз ні каў на Эль бе. Ма не-
ке ны сал дат-са юз ні каў да-
зва ля юць уя віць, як вы гля-
да лі фран цуз скія, анг лій-
скія, аме ры кан скія і са вец-
кія вай скоў цы. А вось вя до-
мы на ўвесь свет фо та зды-
мак «Ус ход су стра ка ец ца з 
За ха дам», на якім са вец кі 
сал дат Аляк сандр Сіль ваш-
ка аб ды ма ец ца з аме ры кан-
цам Віль я мам Ро берт са нам. 
Пас ля вай ны на стаў нік бе-
ла рус кай шко лы і аме ры-
кан скі ўрач сяб ра ва лі, на ват 
су стра ка лі ся.

Баі за Рэйх стаг па ча лі ся 
29 кра са ві ка. Ра ні цай 1 мая 
на бу дын кам уз ня ўся Чыр во-

ны Сцяг, які сім ва лі за ваў Пе ра мо гу. 
Бер лін скі гар ні зон ка пі ту ля ваў 2 мая. 
Акт аб ка пі ту ля цыі быў пад пі са ны 
8 мая 1945 го да ў пры га ра дзе Бер лі на 
Карл хорс це. Аб гэ тай важ най па дзеі 
на гад ва юць фо та здым кі, а так са ма 
кар ці на бе ла рус ка га мас та ка Яў ге на 
Ці ха но ві ча.

ПЕ РА МАГ ЛІ!
Дзень Пе ра мо гі ад зна чы лі 9 мая. 

Але ве ся лі лі ся не ўсе. Дру гая су свет-
ная вай на пра цяг ва ла ся... 8 жніў ня 
1945 го да Са вец кі Са юз аб' явіў вай ну 
Япо ніі. Пяць на шых зем ля коў пад час 
япон скай кам па ніі ста лі Ге ро я мі Са-
вец ка га Са ю за.

У экс па зі цыі — па рад ны кі цель 
мар ша ла Са вец ка га Са ю за Аляк санд-
ра Ва сі леў ска га, які быў га лоў на ка-
ман ду ю чым са вец кі мі вой ска мі на 
Да лё кім Ус хо дзе, фо та парт рэт на-
чаль ні ка Ге не раль на га шта ба, ура-
джэн ца Грод на, ге не ра ла ар міі Аляк-
сея Ан то на ва. Наш зям ляк стаў ад-
ным з 11 са вец кіх во е на чаль ні каў, 
уз на га ро джа ных най вы шэй шай пал-
ка вод чай уз на га ро дай — ор дэ нам 
«Пе ра мо га».

Кван тун ская ар мія бы ла раз гром-
ле на за 24 дні. 2 ве рас ня 1945 го да 
на бор це аме ры кан ска га лін ко ра 
«Мі су ры» ад бы ло ся пад пі сан не Ак-
та аб ка пі ту ля цыі Япо ніі, якое і па-
ста ві ла кроп ку ў Дру гой су свет най 
вай не.

На ста ла мір нае жыц цё. Але не 
менш важ ныя за да чы ча ка лі са вец кіх 
лю дзей. Трэ ба бы ло ад наў ляць га ра-
ды і вёс кі, за во ды і фаб ры кі, якія ля-
жа лі ў ру і нах. За леч ваць ра ны, на не-
се ныя вай ной. Пра гэ та — на ступ ным 
ра зам.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Свят ла на ПРЫ БЫШ, 
за гад чы ца ад дзе ла ва ен на-фран та вой 

гіс то рыі Бел дзярж му зея 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Фо та Аляк санд ра ШАБ ЛЮ КА.

Экі паж тан ка «Ба я вая сяб роў ка».

ІШ ЛІ Ў БОЙ... 
ЖАН ЧЫ НЫ

На фран тах Вя лі кай Ай чын най ва я-
ва ла больш чым 800 ты сяч жан чын. 
Слу жы лі, у асноў ным, ме ды цын скі мі 
ра бот ні ка мі і су вя зіст ка мі. Ня ма ла ся-
род іх бы ло і лёт чыц. На прык лад, адзін 
з трох жа но чых авія пал коў — 125-ты 
гвар дзей скі бам бар дзі ро вач ны полк імя 
Ма ры ны Рас ко вай — прай шоў шлях ад 
Ста лін гра да да Ус ход няй Пру сіі. Удзель-
ні чаў у вы зва лен ні Бе ла ру сі. Толь кі за 
дзень — 14 каст рыч ні ка 1943 го да — у 
баі пад Ор шай за гі ну лі ад ра зу тры ма-
ла дыя лёт чы цы. Іх фо та здым кі на гад-
ва юць аб подз ві гу жан чын, якія на роў-
ні з муж чы на мі зма га лі ся за Пе ра мо-
гу.

Як тая Ма рыя Ак цябр ская, якая ста-
ла ў ар мей скія ра ды, ка лі ў 1941 го дзе 
пад Кі е вам за гі нуў яе муж. Па чуў шы 
тра гіч ную вест ку, Ма рыя Ва сіль еў на 
ад да ла ўсе свае збе ра жэн ні на бу даў-
ніц тва тан ка «Ба я вая сяб роў ка». А пас-
ля та го, як танк сы шоў з кан ве е ра, 
увай шла ў яго экі паж. З'яў ля ю чы ся ме-
ха ні кам-кі роў цам, удзель ні ча ла ў вы-

Мяр ку ец ца, што яф рэй тар Ся мён Ле таў 
за гі нуў ад ку лі, якая на скрозь пра бі ла ме даль 
«За ад ва гу», што ві сеў на гру дзях.


